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CAMERA DEI  DEPUTATI  — SESSIONE DEL, 1 8 5 1 

g a i, e dobbiamo pensare a far  sì che- non abbiano troppo 

gius tame nte a lame ntare l'abbandono de lla casa pa te rna. 

Io credo che s ia cosa di somma urge nza c he, malgrado le  

r is tre t te zze de ll' e r a r io, si s tanzi una somma per e r ige re una 

nuova case rma. Per il luogo ove cos trur la, a me pare oppor-

tunis s imo que llo des ignato dal Minis te ro. 

Ciò che mi r incresce si è nel vedere che cotale caserma 

non pot rà conte ne re che 2500 u o m in i, me ntre dobbiamo 

pe ns are che in caso d' assedio Genova dovre bbe essere in 

condizione da poter  r icove rare l' in te ra nos tra a r ma t a, e che  

la sua pos izione per  dife nde re il suo inte rno r ichie de re bbe un 

pre s idio di 20 ,000 u o m in i, me ntre che ne llo s tato a t tua le  

non se ne possono a lloggiare che 8000. 

Or a, ogni volta che occorre di aume nta re il nume ro degli 

uomini sotto le a r mi, bisogna occupare dei s iti che non sono 

a da t ta t i, e in cui i s oldati sono esposti a ve re in te mpe r ie, e  

qu indi a fre que nti ma la t t ie, e la g iove ntù a grave mor ta lità. 

Quindi io voto lo s tanziame nto di ques ta somma ; pe rò pro-

pongo che si voti per  a r t ic o li, pe rchè se ta luno vorrà fare  

de lle osse rvazioni su a lcuno di essi lo possa. 

p £ i > e o c i p i, m inistro per i lavori pubblici. Se si vota 

per  a r t ic o li, io mi r is e rve rò di par lare quando si t r a t te rà 

de lla caserma nuo va; se poi si vota tut ta la categor ia ad una 

vo lta, e s porrò fin d'ora a lcune os s e rvazioni. 

p r e s i d e n t e. P r ima di t u t t o, s iccome il de puta to Polto 

ha propos ta una r iduzione su ques ta cate gor ia, domande rò se  

è appoggia ta. 

(È appoggia ta .) 

p o i i T e . Domando la pa ro la. 

Credo necessario di r is ponde re qua lche cosa al s ignor 

commis s ar io re gio. Egli mi diceva che i b ilanci infine sono 

le gg i, e che si può be nis s imo autor izzare una spesa nuova 

col mezzo di un bilanc io ; lo so anch' io che i b ilanci sono 

le ggi, che anzi sono ie leggi de lle le gg i, ma penso nullame no 

che per  autor izzare una spesa nuova è d 'uopo conoscere tut ti 

g li e le me nti che devono per  così d ire dar le v it a, e tut te le  

ragioni per  cui r is ulti ne ce s s ar ia; ora io osservo che ques ti 

e le me nti noi qui non li abbiamo. E se il s ignor commis s ar io 

vuol dare un' occhiata al b ila nc iò, ne sarà fac ilme nte con-

vinto. 

Ecco cosa si legge a! nume ro 1 : « L' in te ra spesa per  r i-

formare i te t ti ai for ti è accennato ascendere ad una vis tosa 

s omma. » 

E noti l'e spress ione v istosa som m a, senza pe rò acce nnar la 

e me no de finir la. 

Pilli s o t to, nume ro 2: « L' in te ra spesa necessaria al r i-

guardo non si conos ce, ma vie ne dichia ra ta molto mag-

g iore. » 

In s e guito, e al nume ro 3 : « L' in te ra spesa non si cono-

sce, ma è assai maggiore. » 

Al nume ro 4 : « Dal calcolo la spesa in propos ito r is ulte-

re bbe di lir e 25 ,000 » e intanto si propongono sole lir e 9000. 

Al nume ro 6: « Da ll'e pilogo de lle propos te del comando 

del ge nio r is ulte re bbe ascendere la tota le spesa a lir e  

2 ,100 ,000 da eseguirsi r ipa r t itame nte in c inque a nn i. » E 

così via dice ndo s e mpre s ull' ince r tezza. 

Ma io domando un poco, come ve de ndo que s to bilanc io nel 

modo che ci vie ne pre s e ntato noi poss iamo votare una di 

ques te spese con cognizione di causa? 

Mg, ci si dice, la s omma che è s tanziata è m in im a, pe rchè 

que lla che è pre s umibile è molto maggiore. Come facc iamo 

noi a farci ce r ti dei pr inc ip ii che ci autor izze re bbe ro ad al-

la rga re la mano appunto pe lle maggiori spese che si presu-

me re bbe ro? 

Dunque io d ic o, quantunque il b ilanc io s ia la legge de lle  

le g g i, è impos s ibile che la Camera possa ve nir  s tanziando 

que s te somme così egregie nel modo che ci ve ngono pre-

s e ntate. 

Io non contes te rò ce r tame nte riè l ' u t i l i t à , nè la necess ità 

ancora, se si vuo le, de lle ope re che si ve ngono descr ivendo 

nel b ila nc io; n o, non voglio fare ques ta conte s tazione, nè 

potrei mora lme nte fa r la. Ma dico che anche non face ndola, io 

non posso r it r a r rai dal pr inc ip io di osservare tut te le regole  

le qua li vogliono essere eseguite ogni volta che si compilano 

leggi ; pe rc iò ins is to ne lla mia propos ta, des ideroso che il 

Minis te ro ci presenti il p iù pres to tut ti que s ti proge tti onde  

soddis fare a que s ta, che anch' io amme tto col Minis te ro e de-

s ide ro soddis fatta. 

d b PEi"r ifiiE!\ TG© , com m issario regio. Egli si fu con grave  

r incre s c ime nto che ne lla tornata d 'oggi dove tti a nome del 

Minis te ro presentare var ie aggiunte a lle ca te gor ie, e dichia-

rare pr ima d'ora a lla Sottocommiss ione l'e r rore occorso ne lla 

compilazione del b ila nc io; ma io credo che s ia inut ile in ora 

r e c r imina r e, ed andar a cercare la cagione di que s ti e r r o r i, 

fr a i qua li è da annove rarsi l'e s pre s s ione l'intiera spesa 

uou si conosce ; è ques to uno sbaglio di chi ha s cr it to, 

non g ià di chi ha ordina to di compre nde re de tta spesa in bi-

lanc io. 

Fatta ques ta confess ione nel modo il p iù e s plic ito, io cre do 

che l'onore vole de puta to Polto non dubite rà de lle mie as-

s e rzioni. 

Ne lla Sottocommiss ione io ho presentato tu t ti i docume nt i, 

i d is e gni, pe r izie, secondo è pre s cr it to per  propor re un'ope ra 

qua lunque, c ioè il proge tto de gli uffic ia li del ge nio, i l pare re  

del Cons iglio del ge n io, i calcoli fa tti nei casi di e s t imo dai 

pe ri ti de ll'a zie nda, e tut ti quei docume nti ins omma che la 

Sottocommiss ione ha cre duto doma nda r mi, a lcuni dei qua li 

non giuns e ro che in ques ti u lt imi g io r n i, compila ti da Com-

mis s ioni appos itame nte r iun ite in Ge nova, a fine di poter  

chia r ire ed accertare la necess ità de lla s pe s a, in to r no alla 

qua le mi r is e rvo di pa r la rne quando sarà ques tione di dimo-

s t ra r la. 

p e t i t t i , relatore. L'onore vole de puta to Polto ne lla sUa 

r ispos ta a lle mie osservazioni espose un nuovo pr inc ip io ben 

dive rso da que llo da lui ante ce de nte me nte emesso. 

Stabilì la pr ima vo lta, che tra t tandosi di ope ra nuova, e di 

ope ra che impe gna l' a vve n ir e, de bbono essere comunicate  

a lla Camera le re la t ive pe r izie. 

Ne lla sua r ispos ta invece d ic h ia r ò, che per  tut te le ope re  

nuove da int rapre nde rs i, è necessaria una legge s pe c ia le, la 

qua le de bbe pre ce de re il b ilanc io in cui se ne s tabilisce il 

p r ime s tanziame nto: ques te cose sono ben dive rse l' una 

da ll'a lt r a. 

All a pr ima credo di ave re suffic ie nte me nte r ispos to col 

d ire che il Gove rno comunicò le pe r izie a lla Commiss ione, la 

qua le ebbe campo suffic iente di e s aminar le, qu indi mi pare  

che su ques to punto nulla p iù mi sì abbia ad obbie t ta re. 

Confesso che la seconda que s tione è graviss ima. Nel seno 

de lla Commis s ione io stesso par lai de lla necess ità di s tabilire  

con appos ite leggi le ope re nuove J ma s iccome vi è un pre-

ce de nte, que llo c ioè del bilanc io dei lavori pubb lic i, in cui 

furono votate ope re nuove, e somme cont inua t ive di maggior  

r ilie v o di que s te, così la Commiss ione ha deciso che per  que-

s to bilanc io si cont inue re bbe come in que llo dei lavori pub-

b lic i , e che fra t tanto ne lla nuova legge di contabilità g e n e r a l e  
si s tabilir e bbe qua le sarebbe il modo di votare le spese nuove. 

Que s ta, i l r ipe to, non è la pr ima volta che ne lla p r e s e n t e  
Sess ione si pre s e nt ino spese nuove , pe rchè se ne sono pre-


